Il nedo. L'aumento in arrivo abbatterebbe fino a cancellarlo il «<bonus Renzi»

Tocca ai nuovi contratti disinnescare
i tagli sui redditi da 24-25mila euro

Ottantacinque euro lordi
contro 8o netti. Messo in termi-
nibrutali,suonacosiilproblema
che continua ad agitare il pre-
partitadelle trattative per i nuo-
vi contratti nel pubblico impie-
go.Ilpuntoe semplice:'aumen-
toda85eurolordipromessocon
ilrinnovo produrrebbe untaglio
o 'azzeramento del bonus Ren-
zi per circa 3oomila dipendenti
pubblici, perché gli 8o euro di-
pendono dal reddito. Il governo
ha promesso una tutela, manon
saralamanovraa fissare la clau-
sola: dovranno pensarci i con-
tratti, come del resto era stato
previsto dall’intesa con i sinda-
catidel 30 novembre 2016.

L’obiettivo & chiaro, meno la
strada per raggiungerlo. Il pro-
blema riguarda chi oggi ha un
reddito fra 23mila e 25,500 euro
circa, e si attende dai nuovi con-
tratti un aumento da 1105 euro
lordi all’anno. Fra 24mila e
26mila euro di reddito, infatti, il
bonus Renzi applicail decalage,
che abbassa I'aiuto all’aumenta-
re dei guadagni dichiarati. Chi
oggisicollocaazzmilaeuroopo-
co sopra, quindi, con I'aumento
entra nella fascia del decalage,
per chi & poco sopra l'effetto &
I'alleggerimentodelbonusda8o
euroedaizsmilainsulaprospet-
tiva & di uscire del tutto dal rag-
gio d’azione del bonus. Il costo
medio & quindi intorno ai 40 eu-
roal mese, mentretralrpefead-
dizionali gli aumenti da 85 euro
lordi si trasformano in circa 6o
euronetti.

Tlquadro effettivo, pero, cam-
bia drasticamente di busta paga
in busta paga, come mostra il
grafico in pagina. L'incrocio di
aumenti e perdita dei bonus, in-
fatti, finirebbeaddiritturaperal-
leggerire di2o0-30 euro al meseil
reddito di chi oggi guadagna fra
24 € 25mila euro, mentre azzere-
rebbe di fatto gli aumenti con-
trattualiperchisiattestaa23.500
euro annui. I’incrocio pericolo-
sofracontrattie bonus diminui-

GLIINTERESSATI

Senza lasalvaguardia,

per oltre 300mila persone
lo scambio fraincrementi
e perdita dell’aiuto
sarebbe neutro o negativo

scepoiiproprieffettial crescere
del reddito, per scomparire del
tutto da26mila euroin su.

Offrire perd un aumento ef-
fettivo maggiore a chi oggi gua-
dagna di piti non ¢ possibile, per
ovvie ragioni. Tocchera ai con-
tratti, e ai bilanci autonomi nel
casodiregioni, entilocali, sanita
euniversita, sbrogliarelamatas-
sa, macome?

Nelle intenzioni del governo
il ruolo principale nel tentativo
disminareilterrenodaquestief-
fetti collaterali tocca alla “pira-
miderovesciata”, cioé almecca-
nismo che dovrebbe concentra-
re gli aumenti nelle fasce dired-
dito pii1 basse e in quelle pil1 a

rischio perdite per la questione
8o euro.L’intesa firmataloscor-
soannoconisindacatispiegain-
fatti che i nuovi contratti do-
vranno attribuire aumenti da
«85 euro medi», ma nulla dice
sulla distribuzione delle risorse
lasciando piena liberta alla con-
trattazione. Ma a risorse date,
ovviamente, ogni euro dato in
pili 2 una parte di dipendenti &
un euro in meno riconosciuto
agli altri, e le obiezioni sindacali
non mancheranno.

1 “tavoli” dovranno comun-
que fare unlavoro di fino anche
per un altro particolare, non se-
condario. Non ¢ il solo reddito
dalavoro a decidere la distribu-
zione degli 8o euro, che si basa
invece sulle entrate complessi-
ve dichiarate dall’interessato.
Nel gioco, quindi, entrano va-
riabili imprevedibili per i con-
tratti,dallapresenzadieventua-
li redditi aggiuntivi (basta I'af-
fitto di un box, per esempio) e
dalledetrazioniche possonoaz-
zerare I'lrpef lorda. Per asse-
gnare a tutti la tutela che serve
bisognerebbe quindi decidere
di accantonare una parte delle
risorse, per gestire ex post la di-
stribuzione del bonus come ac-
cade alivello generale con le di-
chiarazioni deiredditi. Unlavo-
ro complicatissimo, e difficile
daapprontare peril solopubbli-
co impiego mentre i rinnovi
contrattuali dei privati si disin-
teressano del problema.
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